
Reklamńı šoty

Televizńı společnost má k dispozici 6 dvouminutových a 9 ťŕıminutových
reklamńıch šot̊u. Má se zjistit, kolik má společnost možnost́ı, jak z těchto šot̊u
sestavit blok reklam v délce trváńı n minut, mohou-li se jednotlivé šoty v bloku
opakovat.

Pro každé nezáporné celé č́ıslo n označ́ıme symbolem y(n) počet všech možnost́ı,
jak n-minutový blok reklam sestavit. Pak z podḿınek úlohy uvážeńım všech
možnost́ı, jaký může být prvńı reklamńı šot v takovém bloku reklam, plyne
rekurentńı formule

y(n + 3) = 6y(n + 1) + 9y(n)

pro všechna nezáporná celá č́ısla n. Přitom počátečńı hodnoty jsou

y(0) = 1, y(1) = 0, y(2) = 6.

Charakteristický polynom této homogenńı lineárńı rekurentńı formule
s konstantńımi koeficienty je

h(x) = x3 − 6x − 9 = (x − 3)(x2 + 3x + 3)
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Všechny ťri kǒreny tohoto polynomu jsou jednoduché. Tvǒŕı tedy funkce

3n,

(
−3 + i

√
3

2

)n

,

(
−3− i

√
3

2

)n

bázi vektorového prostoru všech řešeńı výše uvedené rekurentńı formule nad
tělesem všech komplexńıch č́ısel.

Abychom z̊ustali uvniťr tělesa všech reálných č́ısel, p̌rejdeme od źıskané báze
vektorového prostoru všech řešeńı nad komplexńımi č́ısly k nové bázi, která bude
složena z reálných funkćı, a bude tud́ıž současně báźı vektorového prostoru všech
řešeńı nad reálnými č́ısly. Přeṕı̌seme hodnoty výše uvedených komplexńıch funkćı
do goniometrického tvaru:(
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Odtud plyne, že
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To znamená, že reálné funkce
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jsou lineárńımi kombinacemi funkćı p̌redchoźı báze. Naproti tomu zase funkce
p̌redchoźı báze jsou lineárńımi kombinacemi těchto reálných funkćı. Takže
naposledy uvedené reálné funkce tvǒŕı opět bázi vektorového prostoru všech řešeńı
rekurentńı formule nad komplexńımi č́ısly, a tedy tvǒŕı takovou bázi i nad reálnými
č́ısly. Takže dostáváme
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pro všechna nezáporná celá č́ısla n p̌ri jistých reálných koeficientech s, t, u, pro
něž z počátečńıch podḿınek plynou lineárńı rovnice
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jejichž řešeńım postupně vycháźı
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s + t = 1,

18s − 3t = 6,

takže dostáváme
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To dává výsledek, že
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pro všechna nezáporná celá č́ısla n.
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